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INSTRUIREA FORMALĂ ŞI NON-FORMALĂ A BIBLIOTECARULUI USARB

FORMAL AND NON-FORMAL TRAINING OF USARB LIBRARIANS

Mihaela STAVER 

Abstract: The paper presents the ways of professional training in the USARB Scientific Li-
brary, which is the priority element that effectively ensures the success of an institution 
and that the best library services depend on the good training and continuous training of 
its staff.
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Formarea continuă, în contextul învățării pe tot parcursul vieții, constituie                
totalitatea proceselor în dezvoltare ale învăţării formale, non-formale și informale cu 
ajutorul cărora persoana își dezvoltă capacităţile, își îmbogăţește cunoștinţele și își 
perfecţionează calificarea profesională și tehnică.

Formarea profesională a bibliotecarului reprezintă o problemă actuală, determi-
nată de schimbările generate în ultimii ani, în domeniul biblioteconomiei şi ştiinţei in-
formării. Profesioniştii în biblioteconomie şi ştiinţa informării se confruntă cu o provo-
care dinamică a mediului tehnologic care cere utilizarea eficientă a tehnologiei infor-
maţiei şi comunicaţiilor pentru îndeplinirea necesităţilor informaţionale complexe ale 
utilizatorilor. 

Pentru a ţine pasul cu aceste procese, bibliotecarul trebuie să înveţe permanent. 
Astfel, actualizarea permanentă a cunoştinţelor şi competenţelor profesionale devine 
o condiţie indispensabilă pentru profesionalismul bibliotecarilor.

Formarea competenţelor poate fi realizată prin: educaţie formală, educaţie non-
formală, educaţie informală. 

În notele explicative pentru completarea formularului „cercetare statistică anu-
ală № 6-c – activitatea bibliotecilor” definiţiile sunt conforme cu SM ISO 2789:2015 
Informare și documentare – Statistici internaţionale de bibliotecă:

Instruirea formală se referă la participarea personalului din bibliotecă la activități 
de educație formală (cursuri, programe de recalificare etc.), realizate de centre de in-
struire, instituții sau organizații, care oferă servicii de educație și programe de formare 
profesională autorizate sau acreditate de ANACEC / Agenția Națională de Asigurare 
a Calității în Educație și Cercetare (de ex., Departamentul Formare Continuă al USM). 
Certificatele oferite participanților sunt emise de instituțiile/organizațiile respective și 
să conțină numărul de ore academice.

Instruirea nonformală reflectă participarea personalului din biblioteca raportoa-
re la cursuri, training-uri, lecții și alte activități de educație non-formală (neautorizată /
neacreditată), organizate de biblioteca raportoare. Certificatele oferite participanților 
sunt emise de bibliotecă și/sau fondator și trebuie să conțină numărul de ore academ-
ice.

Educaţie informală – ansamblul influenţelor instructive exercitate spontan şi 
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continuu asupra persoanei în familie, în localitate, în cartier, în stradă, în (micro) gru- 
puri sociale, în mediul social (cultural, profesional, economic, religios etc.), în comuni-
tate (naţională, zonală, teritorială, locală) şi prin mass-media. 

Instruirea personalului de bibliotecă se realizează în formă de cursuri (de inițiere, 
calificare, recalificare, perfecționare, specializare), ateliere (workshop-uri), seminare, 
training-uri, lecții și alte forme de dezvoltare profesională continuă în biblioteconomie 
și domenii conexe (de exemplu, cursuri în utilizarea TIC, scrierea de proiecte, advocacy 
etc.).

Dezvoltarea profesională și recalificarea profesională sunt formele de bază ale 
instruirii profesionale continue şi în Biblioteca Ştiinţifică USARB. Pe parcursul anilor au 
fost aplicate diverse forme de instruire continuă ale personalului de specialitate: 

• perfecționarea profesională care vizează îmbogățirea cunoștințelor, dezvol-
tarea aptitudinilor, deprinderilor necesare pentru desfășurarea unui nou tip 
de activitate profesională și obținerea de noi calificări; 

• actualizarea cunoştinţelor teoretice și practice, dobândirea de noi compe-
tențe în conformitate cu cerințe moderne (seminare educaționale, cursuri, 
ateliere de lucru, laboratoare de creație, școli de experiență inovatoare etc.); 

• aplicarea în practică a cunoștințelor obținute ca urmare a pregătirii teore- 
tice sau asimilării experienței inovatoare; 

• actualizarea operativă a cunoștințelor prin canalele de instruire nonformale 
(conferințe, seminare, mese rotunde, concursuri, seminare web, colocvii, 
vizite profesionale, inclusiv internaționale etc.)

Articolul 27 „Formarea profesională continuă a personalului de specialitate din 
biblioteci” din Legea cu privire la biblioteci din 20.07.2017 http://www.bnrm.md/files/
accesDedicat/Lege-cu-privire-la-biblioteci.pdf  prevede asigurarea acesteia în cadrul 
centrelor de formare profesională prin educația formală, nonformală și informală. 

Bibliotecarii şi bibliotecile îşi depun efortul continuu de adaptare de studiere, 
folosind toată gama de capacităţi şi competenţe, să-şi diversifice resursele informaţio-
nale şi serviciile.

Biblioteca Ştiinţifică USARB, in-
stituție inovatoare, suport pentru edu-
cație, cercetare și învățare continuă, se 
aliniază tendinţelor mondiale pentru 
acordarea serviciilor infobibliotecare 
modernizate, crearea spaţiului infor-
maţional unic pentru mediul academic 
din R. Moldova. 

La capitolul instruirea formală numai în anul 2019, 14 
bibliotecari USARB, formatori naţionali au realizat 225 ore  
în cadrul Cursurilor de formare profesională de scurtă dura-
tă Bazele biblioteconomiei și Ştiinţelor Informării (150 ore) și 
Tendinţe actuale în activitatea bibliotecilor din Republica Mol-
dova (75 ore) în colaborare cu  Secţia de Formare Continuă a 
Universităţii de Stat din Moldova pentru 59 de bibliotecari din 
Zona de Nord. 9 bibliotecari au absolvit Programul de Recalifi-
care Specialitatea Biblioteconomie, asistenţa informaţională și 
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arhivistică, Chișinău, un bibliotecar a beneficiat de Bursa Erasmus+, Transilvania Uni-
versity of  Brașov, România, Faculty of Sociology and Communication, Erasmus+.

În contextul educației formale şi nonformale BŞ USARB oferă o serie de cur-                 
suri pentru bibliotecari. Formarea continuă este realizată prin: calificare, perfecţionare, 
specializare, obţinerea unei calificări suplimentare, recalificare. Personalul de specia- 
litate a obținut cunoștințe profesionale la subiectele: cadru de reglementare și stan-
dardizare a activității de bibliotecă; tehnologii informaționale; crearea conservarea 
documentelor, tehnologii de restaurare; statistică și evaluare a activității de bibliotecă; 
descrierea bibliografică, educaţia mediatică, etc. 

Numai în anul 2019, bibliotecarii USARB au avut parte de training-uri în Edu-
cația Mediatică prin proiectul IREX Europa. O organizație non-guvernamentală care 
își propune să îmbunătățească educația, să consolideze presa independentă, să re-
ducă conflictele și să sprijine democrația și drepturile omului. În urma participării bib-
liotecarului USARB la cursul de formare de formatori în Educația Mediatică, au fost 
organizate mai apoi în Biblioteca Ştiinţifică USARB mai multe training-uri. Biblioteca-
rii şi-au dezvoltat abilitățile de analiză și gândire critică vis-à-vis de mesajele media, 
capacitatea de a discerne între o informație veridică sau falsă (fake news), organizat 
de formabilii care au studiat noțiuni ale Educației Mediatice Informaţionale, noţiunile 
de manipulare, propaganda, securitate on-line, siguranţa site-urilor web, grooming, 
adicţiile comportamentale. Participanţii activi au studiat şi însușit tehnicile şi au în-
văţat să aplice tehnici noi de predare: tehnica acvariului (fishbowl), world café, jurnalul 
triplu, mâna oarba, b  rainstorming, lucrul în echipa etc..

În palmaresul Bibliotecii Ştiinţifice USARB se regăsesc diverse instruiri nonfor-
male: Ore de Informare pentru bibliotecari, şedințe de diseminare, instruiri privind moda- 
litatea de accesare a diverselor platforme, şedinţe în Clubul BiblioSpiritus.

Participarea la nivel naţional, la 
Forumul Managerilor „Biblioteca anului 
2020: reinterpretarea rolului ca promotor 
al schimbării” unde au fost abordate prio-
ritățile pentru Anul Biblioteconomic 2020, 
tendinţele domeniului biblioteconomie 
şi ştiinţelor informării în corespundere cu 
evoluţiile actuale, bibliotecarii bălţeni au  
fost informaţi cu priorităţile anului 2020; 

cadrul de reglementare, pregătirea pentru evaluarea activităţii bibliotecilor publice.
Bibliotecarii bălţeni au fost informaţi despre sporirea nivelului public de infor-

mare asupra oportunităților de educație, de calificare profesională și de dezvoltare 
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personală oferite de Uniunea Europeană cetățenilor Republicii Moldova de toate 
vârstele, graţie paricipării la atelierul Campania naţională de comunicare ,,UE-Moldo-
va: ,,Împreună mai puternici. Creăm noi oportunităţi pentru tineri!”, organizat de Dele-
gaţia Uniunii Europene în parteneriat cu Ministerul Educaţiei, Culturii şi Cercetării a 
Republicii Moldova.

Participarea la o întrunirea dintre absolvenţii programelor de schimb ale Gu-
vernului SUA care a avut loc la Alumni Regional Training ART 2019: Programul „Alum-
ni Regional Training - ART 2019” implementat de Asociația pentru Dezvoltare Crea-
tivă (ADC) și finanțat de Ambasada SUA în Moldova, care este spațiul de instruire                                  
pentru absolvenții programelor de schimb ale Guvernului SUA. ART 2019 a avut ca 
scop dotarea absolvenților cu instrumente, informații, abilități utile și inovatoare     
pentru a răspândi și pune în practică experiența acumulată în SUA. 

Bibliotecarii universitari au 
participat la sesiunea de formare 
privind utilizarea tehnologiilor 
moderne în serviciile şi procesele 
infobibliotecare. Formatori au 
fost 10 absolvenţii ai cursurilor 
de Formare Profesională Con-
tinuă, de pedagogie inovativă 
,,Strategii de învățare eficientă” 
– 5 ECTS şi ,,Tehnologii avan-
sate de instruire prin utilizarea 
TIC - 5 ECTS”, în cadru Proiectului 
561820-EPP-1-2015-1-DE-EPPKA2-CBHE-JP Creating Moldovan E-Network for promo-                                              
ting innovative e-teaching in the continuing professional education (TEACH ME). În cad-
rul sesiunii, formabilii au studiat un nou motor de căutare computaţional wolfram- 
alpha.com; au exersat în social bookmarking, creând webmixuri în symbaloo.com; au 
realizat axe cronologice în timeline.knightlab.com; au creat imagini şi video interactive 
pe platforma h5p.org; au practicat în realizarea infograficelor privind activitatea Biblio-
tecii în visme.co; au fost familiarizaţi cu aplicaţie de creare a screencasturilor în iSpring 
Free Cam. De asemenea, au audiat informaţii despre pedagogia inovativă, strategii 
de învăţare eficientă: tipologia stilurilor de învăţare, învăţarea bazată pe probleme, 
specificul învăţării vizuale şi reflexive.

Abilităţile obţinute vor fi de real folos pentru generarea noilor produse şi îm-
bunătăţirea ofertei educaţionale la distanţă. 

Bibliotecarii secolului XXI sunt motivaţi să-şi formeze noi abilităţi cu care să se 
integreze în cerinţele şi paradigma revoluţiei on-line, ce schimbă radical atât relaţia 
cu utilizatorii cât şi imaginea bibliotecarului în ansamblu.

Anual, Biblioteca Ştiinţifică organizează Cursul de formare profesională Şcoa-                 
la de Vară. În acest context bibliotecarii USARB participă la cercetarea privind 
identificarea nevoilor de formare profesională şi impactul pe care îl are formarea 
profesională asupra activităţii personalului Bibliotecii. Sunt organizate sondaje pri-                 
vind necesităţile de formare profesională a bibliotecarilor Bibliotecii Ştiinţifice USARB       
Rezultatele sondajului servesc drept reper pentru elaborarea programului Şcolii de 
Vară, inclusiv pentru tematica instruirilor informale şi non formale în cadrul Bibliote-
cii.
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În perioada de vară la Biblioteca Ştiinţifică USARB se organizează Şcoala de Vară 

pentru angajaţii instituţiei. Epoca digitală şi apariţia Internetului au adus schimbări 
mari în toate direcţile de dezvoltare, inclusiv în aspectul dezvoltării competenţelor 
profesionale ale bibliotecarului, devenit astăzi un agent al informaţiei, un cyber-bib-
liotecar. Obiectivul principal al Şcolii de Vară este consolidarea şi extinderea acestor 
competenţe conform cerinţelor noilor tehnologii informaţionale şi comunicaţionale, 
a diverselor formate şi suporturi informaţionale, a serviciilor şi a cererilor comunității.

În scopul determinării tematicii Programului, bibliotecarii participă anual la 
completarea Chestionarul privind identificarea necesităţilor de formare profesională 
şi impactul pe care îl are acest aspect asupra activităţii angajatului. Cunoştinţele şi 
abilităţile asimilate de formabili vor fi implementate în activitatea profesională, vor 
dezvolta portofoliul electronic al bibliotecarului şi vor facilita generarea serviciilor 
moderne pentru comunitatea USARB. 

Participanţii, 35 de bibliotecari, şi-au modernizat competenţele digitate, medi-
atice, fiind implicaţi în studierea şi aplicarea produselor informaţionale moderne în 
cadrul a 20 de subiecte: tehnologii de căutare pe internet, siguranţa on-line, mediul 
virtual şi căpcanele ei, social bookmarking-ul, adăugarea marcajelor, aplicarea gadge-
turilor electronice, inserare animaţiei GIF în prezentări PowerPoint, gestionarea contu-
rilor în managerul de parole, utilităţi Cookie, crearea infograficelor, screencast-urilor, fa-
cilităţile portalurilor de resurse electronice Research4Life, OpenEdition, Wiley, metode 
de cercetare în baza de date SAGE Research Methods, crearea şi utilizarea hashtagului 
în reţele sociale, organizarea site-urilor și resurselor online etc. Evaluarea modulelor a 
fost efectuată prin aplicaţia Kahoot.com, chestionare, teste ş.a.

La finalul Şcolii a fost realizat feedbackul ce a inclus Testul de evaluare finală a 
formabililor, Formularul de autoevaluare şi Chestionarul de Impact a cursului asupra 
instituţiei, persoanei. De asemenea, au fost înmânate Certificatele de formatori şi de 
participare la Şcoala de Vară.

Bibliotecarii bălţeni participă activ în cadrul proiectelor implementate în Biblio-
teca Ştiinţifică USARB: Modernizarea serviciilor bibliotecilor universitare din Moldova, 
finanțat de Programul Norvegian de Cooperare cu Eurasia în domeniul învăţământului 
superior, realizat în parteneriat între 18 biblioteci universitare din Republica Moldova, 
Universitatea din Bergen, Norvegia şi Universitatea Transilvania din Brașov, România; 
LNSS, MISISQ, Educaţia Mediatică IREX-EUROPE, TEACH ME.

Experienţa şi bunele practici de formare în cadrul BŞ USARB sunt oglindite în 
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articolele, comunicări la reuniuni științifice, pe site-ul instituției http://libruniv.usarb.
md/ și blogul profesional https://bsusarbprofesional.blogspot.com/,Twitter, Slide-
share, Google foto, etc.

De asemenea, Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo”, Bălţi, în 
calitate de Centru Biblioteconomic Departamental care asigură funcţiile de gestionare 
metodologică, organizatorică, analitică, informativă, formativă, consultativă şi de cer-
cetare, asistenţă metodologică a oferit programe educaționale pentru Bibliotecile in-
stituţiilor din învăţământul general, profesional tehnic postsecundar şi postsecundar 
nonterţiar de profil pedagogic din zona de Nord (15 raioane şi mun.Bălţi). În perioada 
anului 2019 s-au organizat 2 traininguri (instruire nonformală) pentru Bibliotecarii din 
învăţământ Zona de Nord, 15 raioane şi mun.Bălţi - 14 ore, 84 participanţi;

Atelierile s-au axat pe receptarea competenţelor de către bibliotecarii şcolari 
în contextul educaţiei culturii informaţiei prin dezvoltarea interesului utilizatorilor   
pentru carte şi pentru lectură. În contextul activităţilor bibliotecarii au dobândit 
cunoştinţe de clasificare şi descriere a publicaţiilor conform standardelor în bibliote-
conomie, acestea fiind dezvoltate prin îmbinarea aspectelor teoretice cu cele practice, 
prin valorificarea unor metode şi tehnici de muncă intelectuală a activităţii bibliote-
carilor şcolari, precum şi tehnici de informare şi documentare (cum să se informeze şi 
să se documenteze beneficiarul, cum să găsească informaţiile de care au nevoie, cum 
să opereze în mod corect cu ele; priorităţile cititorilor în utilizarea tehnicilor de muncă 
intelectuală, formarea abilităţilor de muncă intelectuală prin prezentarea surselor de 
informaţie).

Astăzi bibliotecarii trebuie să găsească pasiunea lor în jurul valorii de a coluncra 
cu cadrele didactice, de a ajuta la formarea unui utilizator educat, implicat și să asigure 
oportunitatea digitală pentru toți. Bibliotecarii profesioniști sunt elementul esențial al 
universităților al școlilor şi colegiilor. 

Bibliotecile au nevoie de bibliotecari profesionişti: consultanţi, analitici, ma-
nageri ai cunoştinţelor care să gândească constructiv, inovator, să posede competenţe 
de deschidere profesională.
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